

Belföldi hírek

bb 1. magyar filmek 27 portugál városban - kovács andrás a magyar filmhétről

i ro/gg/ny hi -cz

1974 december 5

az elmúlt napokban portugáliában magyar filmhetet rendeztek. a jelentős eseményről - eddig egyébként magyar mű nem került portugál közönség elé - kovács andrás kossuth-díjas rendező, a filmhéten részt vett delegáció tagja tájékoztatta az mti munkatársát.

- Lisszabonban és portóban hét filmünket mutatták be, amelyek egy portugál filmforgalmazó vállalat választott ki. a szerelem, a hangyaboly, a nincs idő, a szindbád, a szegénylegények, a még kér a nép és a hideg napok című filmeket naponta négy alkalommal - s portugáliában rendhagyó módon délelőtt is - vetítették. e bemutatókkal egyidőben lisszabon elővárosában, a főleg munkások lakta almadában is bemutatták a hét filmet. a későbbiekben ezekkel az alkotásokkal 25 város közönsége ismerkedik meg. módunk volt beszélgetni a nézőkkel, s bebizonyosodott, hogy érdeklődésük nemcsak a filmek, hanem országunk iránt is élénk. kétségtelen, hogy filmművészetünk bemutatkozó alkotásai - a szocialista magyar film hagyományaihoz hiven - világos, egyetemleges konfliktusaikkal alkalmasak arra, hogy a történelmünket nem ismerő néző is értse a látottakat.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1. / magyar filmek....folyt/ny

megjegyezték, hogy a filmhéten levetített magyar művek között sok a történelmi alkotás. ez igaz, viszont a magyar film sajátosága, hogy még a történelmi munka is gazdag információt ad emberi gondokról, törekvésekről, amelyek keverednek a szerző személyes gondolataival, a társadalom kérdéseivel-feladataival.

a közeljövőben az ottani filmklubok és filmmuzeum közönsége 30 film tükrében, retrospektív sorozatból ismerkedhet meg a felzabardulás utáni magyar filmművészettel. a magyar filmhét több volt, mint kulturális rendezvény, végig igen élénk érdeklődés övezte. a portugál televízió egyébként egyórás műsorban mutatta be hazánk gazdasági, kulturális, művészeti életét./mti/

--

bb 2. goldmann ünnepség pest megyében

vid/gö/gné/ká/ny -cz

1974 december 5

goldmann györgy szobrászművész 70 évvel ezelőtt, 1904. december 21-én született vecsésen. 1932-től részt vett az illegális kommunista mozgalomban, tagja volt a szocialista képzőművészek csoportjának. első kiállításán, 1930-ban portréit és forradalmi mondanivalójú kisplasztikáit mutatta be. alkotásait geometrikus fegyelem, erő és összefoglaló formaadás jellemzi. a mozgalomban felelős munkát végző kiváló művészt 1942-ben fogták el és életfogytiglani fegyházra ítélték. fiatalon, 1945. januárjában halt mártírhalált a dachau koncentrációs táborban. alkotásai közül 16 szobrot a nemzeti galéria őriz.

pest megyében nagy tisztelettel ápolják a kommunista művész emlékeit. rendszeresen megemlékeznek munkásságáról, tevékenységéről. most, születése 70. évfordulójának megünneplésére készülnek. váci december 19-én emlékkiállítás nyílik, amelyen a nemzeti galériában őrzött alkotásait mutatják be. ugyanezen a napon a vecsési goldmann györgy utörőcsapat megkoszorúzza budapesten a kálmán utcai emléktáblát, amely azt a házat jelöli, amelyből 1944-ben elhurcolták. vecsésen, goldmann györgy szülőháza falán december 20-án emléktáblát lepleznek le./mti/

--
-2-

g

bb 3. természettudományi előadássorozatok szakmunkástanulóknak

i nn/s/ny hi -cz

1974 december 5

gazdag választékkal siet a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a szakmunkástanuló intézetek hallgatói segítségére. „ismerd meg önmagad”, címmel a helyes életmód, a szervezet működésének megismertetését szolgáló, öt előadásból álló sorozatot terveznek, amely az egyes szervrendszerek működését tárgyalja. az ember tulajdonságait részben megszabják elődeitől örökölt tulajdonságai, részben saját maga alakítja ki azokat. a biológia és az egészségügy idevonatkozó ismeretanyagát tartalmazza az a sorozat, amelynek előadásait újszerűen, irodalmi betétekkel és ritkaság számba menő dia-képekkel szemléltetik. így például „a tanulás, tanítás”, témához karinthy frigyess, móra ferenc és váci mihály egy-egy idevonatkozó művét használják fel. biológiai érdekességeket tárnak a fiatalok elé a mi ujság az állatkertben? életrekeltség a klinikai halálból, az élet a tenger mélyén, a madárvonulás titkai nyomában című előadások.

kétezer éves városaink - győr, sopron, pécs és természetesen budapest - történelmi múltját, műemlékeit ismerteti meg egy másik sorozat. két előadás összeállítás pedig európa legszebb tájain, városain vezeti végig a hallgatóságot élmény-beszámoló keretében. nyolc előadásban mutatják be földünk legnagyobb országát, a szovjetuniót a fiataloknak. többek között észak „ékköve”, leningrád, „öt tenger kikötője”, moszkva, s a dnyeper büszkesége, kijev a képzeletbeli utazás állomásai. magyar geológusok személyes tapasztalatait teszik színessé a geológus szemmel a nagyvilágban című sorozatot, amelyben egyebek között kubai, koreai, indiai, mongóliai kutatások eredményeiről hallhatnak az érdeklődők.

az ipari tanulók, kollégisták előtt is megnyílik a lehetőség, hogy csillagászati szakkört alakítva saját építésű távcsővel tekintsék meg az égitesteket, szakvezetők kalauzolásával előadásokon és vitaesteken, fedezzék fel, a csillagászatot. a választékban szerepel még előadássorozat a nevezetes égitestekről a csillagászat és technika kapcsolatáról és az emberiség szolgáltatásában végzett úrkutatásról./mti/

--

-3-

bb.4. jövőre százezer törpeszivattyu készül rétságon

vid/ká/a/-cz

1974. december 5.

fűtővízkeringtető törpeszivattyu gyártását kezdték meg decemberben a szivattyu és gépjavító szövetkezet rétsági üzemében. a hugo elnevezésű kisméretű és fogyasztású, zajtalan üzemű, közvetlenül radiátorra is szerelhető készülék meggyorsítja a fűtési rendszerben cirkuláló forróvíz áramlását. ezzel nemcsak egyenletessé válik a meleg eloszlása, de a minimálisra csökken a víz hővesztése is. ennek következtében a hőközpontba visszatérő víz újramelegítéséhez lényegesen kevesebb fűtőenergiára van szükség. rétságon az esztendő végéig ezeröttszáz hugo szivattyut állítanak elő. tekintettel a magyartalálmány iránt megnyilvánuló külföldi érdeklődésre, jövőre legalább százezer szivattyut bocsátanak ki./mti/

--

bb.5. új otthont kapott a néprajzi múzeum

i/me/s/hi/a/-cz

1974. december 5.

költözik a budapesti néprajzi múzeum: a magyar nemzeti galéria kossuth lajos téri épületét foglalja el, s a galéria gyűjteményét fokozatosan átviszlik a budavári palotába.

a néprajzi múzeum könyves kálmán köruti épülete egyre szűkebbnek bizonyult, mivel az évtizedek során, főleg a fel szabadulás után jelentősen gyarapodott a múzeum gyűjteménye. a kerámiák száma például 8000-ról 20 ezerre, a butorok száma 2 ezerről 5 ezerre szaporodott. a teljes népviseletek száma elérte a 300-at. cserék, vásárlások, tanulmányutak alkalmával gazdagodott a nemzetközi állomány is: braziliai, venezuelai indián gyűjteménnyel, finn, szibériai, mongóliai tárgyi anyagokkal, afrikai művészeti és kultikus gyűjteménnyel. ezek mind helyet követeltek, akár csak a 100 ezer fénykép, a csaknem másfél millió lappal szaporodott kézirat, a 100 ezer kötetes könyvtár, a restaurátor műhely, a foto laboratórium. lassan elfoglaltak minden helyiséget, a kiállításokét is. 1969-től például csak más múzeumokban tudtak kiállításokat rendezni.

/folyt.ököv./

- 4 -

bb.5./ új otthont.....folyt./-a

rövidesen megszűnnek tehát a múzeum helyiséggondjai. a kossuth téri épületben kap otthont elsősorban a népviseleti, díszítőművészeti, butor-és kerámiagyűjtemény - amely iránt a legnagyobb az érdeklődés -, valamint a kedvezőtlen feltételek között tárolt tárgyak. a gyűjtemény egy részét a jelenlegi épületben hagyják, hogy a rendelkezésükre bocsátott 3000 négyzetméternyi területen állandó és időszakos kiállításokat rendezhessenek.

ha a költözés rendben lezajlik, a felszabadulás 30. évfordulóján saját otthonukban állíthatják ki az utóbbi három évtizedben gyűjtött legszebb tárgyakat, majd 1975 szeptemberében a finn-ugor gyűjteményt. szeretnék fogadni a szovjetunió népei állami néprajzi múzeumának a volga-vidék népművészetét bemutató kiállítását. ugyancsak a lipcsei múzeum perui régészeti és néprajzi gyűjteményét.

az új otthonban a múzeum a néprajzi ismeretterjesztés központja lesz - a korszerűen felszerelt termekben előadásokat, a kiállításokhoz kapcsolódó rendezvényeket tartanak - és a múzeum munkatársai jó feltételek között folytathadják a kutatómunkát. remélik, hogy a későbbiekben a múzeum egész gyűjteményét a kossuth lajos téri épületében helyezhetik el. /mti/

--

bb. 6. óriás raktár épül győrött

vid/ká/a/-cz

1974. december 5.

kétszáz millió forintos költséggel dunántul legnagyobb kereskedelmi raktárát építik fel győrött. a 25 ezer négyzetméteres óriásraktár gazdája hat vállalat lesz. a győr megyei állami építőipari vállalat munkabrigádjai az alapozást már elvégezték és a tervek szerint a raktárkabinát 1975 végén át is adják rendeltetésének. a raktárkabinához vasúti rakodó is épül. az itt tárolásra kerülő áru nemcsak győr és a megye, de egész észak-dunántul ellátását segíti. /mti/

--

- 5 -

bb. 7. szállodai tolvaj - három és fél évi szabadságvesztés

i/bc/mm/h1/a/-cz

1974. december 5.

a börtönből szabadulva munkába állt ugyan, de csupán öt napig dolgozott és újabb sorozatos bűncselekményeket követett el Davidovics Sándor 29 éves, budapesti lakos. egy rokonától, akinél rövidebb ideig lakott, távozáskor bőrlembertzseket és könyveket emelt el mintegy 1500 forint értékben, majd értékesítette azokat. budapesti szállodák portáján megjelenve úgy tett, mintha ott lakna és elkérte egy általa megnevezett szoba kulcsát. az is megtörtént, hogy a kulcsot egyszerűen ellopta a helyéről. ha a szobákban használható ingóságokat talált, elvitte azokat. ellopott különféle ruhaneműket, órákat, ékszereket, villanyborotvákat, fotótáskát, amelyhez a fényképezőgépen kívül más eszközök is tartoztak, valamint külföldi fizetőeszközöket. a lopott holmi egy részét elzálogosította, illetve eladta. az egyik szállodában azonban kutatás közben tetten érték és elfogták. Davidovics ezenkívül két alkalommal bárban is lopott; a szomszédos asztal mellett elhelyezett kezításkából amikor a társaság táncolni ment, nagyobb összeget emelt ki, majd eltávozott.

a központi kerületi bíróság Davidovics Sándort - a többi között figyelembe véve, hogy hasonló cselekményekért korábban többször megbüntették és szabadulása után rövid idővel követett el azonos jellegű újabb bűncselekményt - három és fél évi szabadságvesztésre és ötezer forint vagyonelkobzásra ítélte.

/mti/

.-.

- 6 -

bb 8. szinkronban az alumínium programmal - tovább emelkedett a műszaki színvonal a bakonyi bauxitbánya vállalatnál

vid/ká bzs -cz

1974. december 5.

Lépést tart az alumíniumipari központi fejlesztési program előírásaival a bakonyi bauxitbánya vállalat, amely a hazai értermelés döntő többségét adja. Kanizsai József igazgató tájékoztatása szerint, az idén tovább nőtt a termelés és emelkedett a műszaki színvonal. folytatták az elmúlt évben megkezdett korszerűsítést és a többéves nagyberuházás munkálatait. teljes egészében eleget tettek a külföldi és a hazai megrendeléseknek egyaránt.

a timföldgyári igényeknek megfelelően csaknem 100.000 tonnával több bauxitot hoznak felszínre az év végéig, mint az elmúlt esztendőben. a többletet elsősorban az új műszaki megoldásokban, valamint az üzem- és munkaszervezésben rejlő lehetőségek feltárásával biztosították. a termelési körülményeket nehezítette, hogy az idén tovább csökkent a külszíni fejtés aránya, s a több mint 1.8 millió tonna bauxitból 1.6 millió tonnányit mélyműveléssel termeltek ki. így döntő jelentősége volt annak, hogy a rakodás gépesítése után ebben az évben már megvalósították a földalatti szállítás gépesítését is. Nyirádon, darvaston és a deáki bányában a gumi szalag teljes egészében kiszorította a csilléket. összesen 7500 méter hosszúságú gumi szalag szállítja a bauxitot és ebből az idén 2830 méternyit vásároltak.

a többéves kísérlet után az idén már a mindennapi termelésben is alkalmazzák a magas jövesztést. a hagyományos 6 méter helyett 8 méter magas rétegeket robbantanak le egyszerre, és ezzel jelentősen növelik a termelékenységet.

a számítások szerint ebben az évben a tavalyi 2.7 tonnáról 3.1 tonnára emelkedett az egy főre eső műszakonkénti termelés.

az üzem- és munkaszervezés körébe tartozott az információs rendszer további korszerűsítése, a biztosító elemek konténeres szállítása is. a hagyományos süveg fákot fokozatosan 20-30 kilóval könnyebb alumínium oszlopokkal cserélik ki. ezek mozgatása könnyebb és kevesebb munkát igényel.

a nagyberuházások ebben az évben is komoly erőpróbát jelentettek a bakonyi bauxitbányák vállalatnál. a két kiemelt nagyberuházás megvalósítására koncentrálták erőiket szép sikerrel. az Iza-major II. új bányánál a tervezettnél két hónappal előbb kezdték meg a részleges termelést, s jól halad a beruházási munka a deáki bányában is, ahol ez év decemberében kezdték meg a próbaüzemelését. /mti/

.-.

8.00/bzs

- 7 -

9309

bb 9. dohánykiadvány

vid/ká bzs -cz

1974. december 5.

az utóbbi években megnőtt a hazai dohánytermesztésben használatos gépek, berendezések száma. ezek legfontosabb adataival most tájékoztató füzetet adott ki társ- és partnergazdaságai számára a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat.

a kiadványban közlik a speciális gépi berendezések műszaki leírását, üzemeltetési adatait, s tanácsokkal segítik a gazdaságok beszerző tevékenységét. /mti/

-. -

bb 10. vízügyi tudományos tanács alakult szegeden

vid/ká bzs -cz

1974. december 5.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság vízügyi tudományos tanácsot hozott létre kutatómunkát is folytató szakemberekből. az új szervezet elkészítette programtervezését. eszerint legközelebbi feladatként szikjavítási kísérleteket folytatnak a tiszaszigeti buzakalász tsz területén a gabonatermesztési kutató intézettel és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézettel együttműködve. kidolgozzák a gyenge minőségű talajok legjobb javítási módszerét és meghatározzák, milyen gazdasági növények termesztése a legcélszerűbb. hidrológiai és meteorológiai megfigyeléseket, adatfeldolgozást is folytatnak, hogy a mélyfekvésű területeken a belvizek megjelenését az árvizekhez hasonlóan előre jelezhessék, megkönnyítve ezzel a gyakran ismétlődő elemi csapás elleni védekezést.

a tudományos tanács munkája kiterjed a mezőgazdasági területeket behálózó, csatornarendszer jelenleg keskeny hidjainak korszerűsítésére, a meglévőknél szélesebb, nagyobb teherbírásu előregyártott hidak tervezésére és szalagszerű kivitelezésére. a távlati tervek szerint 1979-ben, a szeged várost elpusztító nagyárvíz századik évfordulójára, vízügyi múzeumot létesítenek. itt helyezik majd el azokat a dokumentumokat, amelyek az árvizről fennmaradtak, többek között a gát átszakadását bejelentő hajdani táviratot. /mti/

-. -

8.03/bzs

- 8 -

9309

bb 11. a veszprémi vegyipari egyetem a peremartoni vegyipari vállalat gazdaságos termeléséért

vid/ká bzs -cz

1974. december 5.

a veszprémi vegyipari egyetem és a peremartoni vegyipari vállalat között már ötödik éve szocialista szerződés szabályozza az együttműködést. az egyetemi oktatók és kutatók tudományos igényességgel vizsgálják a peremartoni műtrágyagyártás folyamatát, az ésszerű módosítások lehetőségeit. részt vesznek a vállalat környezetvédelmi programjának megvalósításában is, elsősorban a fluor szennyeződés csökkentésével foglalkoznak.

a gyümölcsöző együttműködés legújabb eredménye a világpiacon egyre drágább cink gazdaságos felhasználásának új módszere. a hulladéknak számító cinkiszapból új eljárással visszanyerik a fémet. az így kapott 99.99 százalékos cinket ismételtén bekapcsolják a technológiai folyamatba. /mti/

-. -

bb 12. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

kocsis/se bzs hgy

1974. december 5.

csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

a politikai bizottság javaslatára a központi bizottság gazdasági kérdéseket, - az 1975. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveit, valamint az v. ötéves terv irányelveiről szóló tájékoztatót - vitat meg. /mti/

-. -

9.45/bzs

- 9 -

10009

bb 13. huszonöt éves az i. kerületi szakorvosi rendelőintézet

t gy/pá hi bzs hgy 1974. december 5.

jelenleg 45 ezer ember egészségügyi ellátásáról gondoskodik az i. kerületi szakorvosi rendelőintézet, amelyet 25 évvel ezelőtt hoztak létre. a negyedszázados jubileumról ünnepségen emlékeztek meg csütörtökön a kerületi tanács művelődési házában. dr. szücs mária, a rendelőintézet igazgató főorvosa ünnepi beszédében szólt az intézményhez fűződő szomorú eseményről is: a korábban budai izraelita szanatóriumként működő intézményben a főváros felszabadulása előtti napokban a fasiszták kivégezték a mintegy száz beteget, orvost és ápolót.

az utóbbi években jelentős anyagi ráfordításokkal javították az egészségügyi intézmény műszerzettségét. itt működik az országosan egyedülálló allergia szakrendelés. az intézményben tavaly több mint 380 ezer beteg fordult meg. jelenleg több mint 300 ezer forintos költséggel bővítik, korszerűsítik a fogászatot: új laboratóriumot, és röntgen-szájsebészeti műtőt alakítanak ki.

a jubileum alkalmából tudományos előadások hangzottak el. b. tóth sándorné, az i. kerületi tanács elnöke 49 egészségügyi dolgozónak nyújtott át kitüntetésekét. /mti/

-.-

bb 14. közlekedési balesetek

zsu bzs hgy 1974. december 5.

az i. ker. batthyány utca 4. sz. előtt gara miksa mártóné 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. az idős gyalogos kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt.

a xiv. ker. telepes u. és lőcsei utca kereszteződésében gyetvai istván 20 éves gépkocsivezető szécsényi lakos tehergépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütközött egy 24/b. jelzésű autóbusszal. a tehergépkocsi utasa, mézáros jános 63 éves anyagbeszerző szécsényi lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. gyetvai istván ellen eljárás indult.

/folyt. köv./
10.18/bzs

- 10 -

1100g

bb 14. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

tóvári jános 29 éves lakos, budapesti lakos egy mozgó 23-as jelzésű villamosra akart felugrani a viii. kerület festetich u. 3-5. szám előtt, a lépcsőről azonban visszaesett, és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

csongrád megyében bokros község határában araczkai jános 26 éves vontatóvezető, helyi lakos vontatóval figyelmetlen vezetés közben elgázolta az uttesten fekvő antal imre 61 éves nyugdíjas, bokrosi lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. antal imre olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a csongrád megyei rendőr-főkapitányság araczkai jános ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást. /mti/

-.-

bb. 15 szocialista szerződés üzem és tanács között

vid/ká/rj hgy 1974. december 5.

a híradástechnikai szövetkezet balatonlelleli üzeme és a helyi községi tanács öt évre szóló szocialista szerződést kötött. ennek értelmében az üzem évente 30 ezer forint készpénzzel és 10 ezer forint értékű társadalmi munkával segíti az óvoda, az öregek napközi otthona és az általános iskola karbantartását, felszerelését. az iskola az üzem dolgozóinak rendelkezésére bocsátja sportlétesítményeit, az előadótermeget, a szövetkezet rendezvényein az iskola kulturcsoportja ad műsort. /mti/

-.-

bb. 16. száz éves a ceglédi gyógyintézet

vid/gö/rj ká hgy 1974. december 5.

cegléden csütörtökön tudományos ülést rendeztek abból az alkalomból, hogy a városban száz évvel ezelőtt kezdte meg működését a fekvőbeteg gyógyintézet. az ülésen előadások hangzottak el cegléd egészségügyi helyzetéről, a fekvőbeteg-ellátásról, a magyar orvosi iskola munkájáról. a tanácskozás után a kossuth muzeumban kiállítás nyílt, amelyen a város egészségügyi intézményeinek tevékenységét, gyarapodását mutatják be.

/folyt. köv./

11.10 rj

- 11 -

1200g

bb. 16. / száz éves ... 1. folyt./rj

az alföldi város egészségügyi ellátása különösen hazánk felszabadulása után fejlődött gyors ütemben. a legjelentősebb előrelépést a négy évvel ezelőtt felépült 476 ágyas kórház jelentette, amely nemcsak a város, de a környező községek betegeit is ellátja. a város régi kórházának rekonstrukciója során hamarosan átadják rendeltetésének a szemészeti osztályt, s épül egy újabb száz ágyas elme- és ideggyógyászati pavilon is. a munkálatok befejezése után 900 fekvőbeteg orvosi ellátásáról gondoskodhatnak a ceglédi kórházban. /mti/

bb. 17. felavatták a dunafüredi ivóvízhálózatot

vid/gö/rj ká hgy 1974. december 5.

százhalombatta felszabadulásának évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepélyesen átadták rendeltetésének a város üdülővezete, dunafüred vezetékes ivóvízhálózatát. az állami támogatással és jelentős társadalmi hozzájárulással épült több kilométer hosszúságú vezetékkel teljes egészében elkészült százhalombatta ivóvízhálózata. /mti/

bb. 18. egy hónappal a vállalt határidő előtt teljesítették szovjet exporttervüket a gyulai butorgyár szocialista brigádjai

vid/ká/rj hgy 1974. december 5.

a budapesti butoripari vállalat 8. sz. gyulai gyáregységének 28 szocialista brigádja a kongresszusi munkaversenyben vállalta, hogy a szovjetunió részére készülő 3800 hálószoza garnitúrát december 31-e helyett december 6-ra elkészíti. vállalatukat csütörtökön teljesítették. a butorokat folyamatosan szállítják, s a december 10-ig valamennyi garnitúra rendeltetési helyére került. /mti/

11.15 rj

- 12 -

1200g

bb 19. átszállásos vágányzárás godisa-abaliget között

vid/kz/rj -cz

1974. december 5.

a máv pécsi vasutigazgatóság közli, hogy pályafenntartási munkák miatt godisa-abaliget állomás között átszállásos vágányzárás lesz december 11-én, 12-én és 13-án. a közlekedésből kizárt vonatok utasait vonatpótló autóbuszok szállítják. részletesebb felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mti/

bb 20. halálos gázolás

gk zs bzs -cz

1974. december 5.

kiskunfélegyháza belterületén véninger jános 27 éves asztalos, petőfiszállás-tanyai lakos motorkerékpárjával szabálytalan kerülés közben elütötte szabó roszalia 65 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a motorkerékpár vezetője ellen. /mti/

bb 21. állattenyésztési tudományos napok

t kg/tr ie bzs -cz

1974. december 5.

a magyar agrártudományi egyesület szervezésében csütörtökön megkezdődött az állattenyésztési tudományos napok kétnapos eseménysorozata a magyar tudományos akadémián, ahol 12 előadás hangzik el ennek a fontos mezőgazdasági ágazatnak a továbbfejlesztéséről és az időszerű feladatokról. külön témakörben tárgyalják a tanácskozás résztvevői a baromfi-, a nyul- és a sertés-tenyésztés legkorszerűbb módszereinek kérdéseit, az iparszerű állattartás technológiáit, s megvitatják az újabb takarmányozási és a higiéniai követelményeket.

a tanácskozáson váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott bevezető előadást a fiatal állatok felnevelésének időszerű kérdéseiről. pénteken a tudományos napok a szarvasmarhatartás korszerű módjainak megvitatásával folytatódnak. /mti/

12.55/bzs

1 helyettes
101330

- 13 -

bb 22. 25 éves a szerves vegyipari kutató intézet

t sb/zsu ie bzs -cz

1974. december 5.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében csütörtökön jubileumi ünnepség köszöntötte a szerves vegyipari kutató intézetet, alapításának 25. évfordulóján. koczor istván igazgató méltatta a negyedszázados fejlődés legfontosabb állomásait. dr. simon pál nehézipari miniszterhelyettes köszöntötte a kutatókat, majd a kiemelkedő munkát végzett dolgozóknak kitüntetésekkel adott át. ketten kapták meg a munka érdemrend bronz fokozatát, tizen pedig a „nehézipar kiváló dolgozója”, kitüntetést. /mti/

.-.

bb 23. időjárásjelentés

bzs -cz

1974. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. december 5-én, csütörtökön, 13 órakor:

változékony idő.

a középpontjával a skandináv-félsziget nyugati partvidéke, valamint a balti-tenger térsége fölött nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon helyezkedik el. a légköri képződmény keleti, délkeleti oldalán enyhe levegő áramlik kelet-európa fölé, ugyanakkor a nyugati, északnyugati részen sarkvidéki levegő érkezik a brit-szigeteken át európa középső részei felé. hatásukra ezeken a területeken változékony, szeles az időjárás. sokfelé esik az eső, észak és kelet-európában kiterjedt havazások vannak, nyugat-európában helyenként hózáporok alakulnak ki. szárazabb, csendesebb időt csak dél-európában találunk. a kárpát-medence időjárását a következő 36 óra folyamán az észak-nyugati széllel érkező, az eddiginél hidegebb levegő határozza meg.

hazánkban szerdán a nyugati határszélén, a duna-tisza közének nagy részén, valamint a tiszántulon borult, párás, helyenként ködös idő volt. az ország többi részén 2-6 órán át sütött a nap. elsősorban az éjszakai óráktól kezdve szórványosan esett az eső. néhány helyen ködszitalás volt. a lehullott csapadék eső mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. a hőmérséklet napközben a naposabb helyeken 10-15, máshol csak 3-9 fokig emelkedett. ma délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyen eső, futó eső volt. a hűvös levegő beáramlása a reggeli óráktól megkezdődött. hatásukra főként a dunántulon megerősödött az északnyugati szél. az egyes széllelkések a főváros és győr térségében elérték a 70-80 km/óra sebességet. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken csak 2-4, máshol 5-10 fok között váltakozott.

/folyt. köv./k
13.00/bzs

10/1330

- 14 -

bb 23. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok volt, a százéves átlagnál 6,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, szórványosan futó esők, záporok, elsősorban a hegyeken futó havazás.

többfelé megerősödő, időnként viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1, plusz4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 4-8 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változékony, szeles idő, futó esőkkel, a hegyeken hóval. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: minusz 2, plusz 3 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet: plusz 3-8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél: 432 cm.

/mti/

.-.

bb 25. budapestre érkezett az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese

tr sl bzs -cz

1974. december 5.

csütörtökön budapestre érkezett gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese, aki az 1974. évi magyar-ndk árucserforgalmi jegyzőkönyv teljesítéséről, valamint az 1975. évi jegyzőkönyv előkészítéséről tárgyal bacsoni jenő külkereskedelmi államtitkárral. /mti/

.-.

13.06/bzs

10/1330

- 15 -

bb 26. kongresszusi pótfelajánlások a cement- és mészművekben -
30 ezer tonna cement terven felül

vid-gö/gné ká bzs -cz

1974. december 5.

a cement- és mészművek dolgozói - a váci gyár hat szocialista brigádjának kezdeményezésére - vállalták, hogy a párt xi. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére éves tervüket 15 ezer tonna cementtel túlteljesítik. a cement- és mészművek váci központjában csütörtökön aktívülésein értékelték eddigi eredményeiket, s bejelentették, hogy felajánlásukat teljesítették. a tanácskozás résztvevői a vállalat kilencezer dolgozója nevében pótfelajánlást tettek. vállalták, hogy eredeti felajánlásukat megkétszerezik, s az év végéig 30 ezer tonnával túlteljesítik 3.4 millió tonnás cementgyártási tervüket. elhatározták továbbá, hogy az 1974. évi termelésemelkedésből a termelékenység-növekedés 70-75 százalékos arányát 100 százalékra emelik. a jövedelmezőség javítása érdekében - elsősorban az energia-felhasználás terén - további költségmegtakarítást érnek el. /mti/

--

bb 24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 5-én 13 óráig:

se bzs -cz

1974. december 5.

1. kovács andrás
2. goldmann ünnepség
3. természettudományi előadássorozat
4. törpeszivattyúk
5. költözik a néprajzi muzeum
6. óriás raktár
7. szállodai tolvaj
8. alumínium program
9. dohánykiadvány
10. vízügyi tudományos tanács
11. a veszprémi egyetem peremartonért
12. összeült az mszmp kb
13. 25 éves az i. kerületi rendelőintézet
14. balesetek
15. szocialista szerződés
16. száz éves a ceglédi gyógyintézet
17. dunafüred ivóvízhálózat
18. szovjet export gyuláról
19. vágányzár
20. gázolás

/folyt. köv./
13.22/bzs

- 16 -

bb 24. /a belföldi ... 1. folyt./bzs

21. állattenyésztési tudományos napok
 22. 25 éves a szerves vegyipari kutató intézet
 23. időjárás
 24. hirjegyzék.
- /mti/

--

bb 27. sajtónapi megemlékezés a szot-ban

i sl/tm bzs -cz

1974. december 5.

a szot elnöksége a szakszervezeti sajtó szerkesztőinek, munkatársainak részvételével csütörtökön ünnepi megemlékezést tartott a magyar sajtó napja alkalmából. ünnepi beszédet földvári aladár, a szot elnöke mondott. a megemlékezésen részt vett király andrás, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára is. /mti/

--

bb 28. fél milliárdos rekonstrukció - a magyar posztógyár sajtótájékoztatója

t ol/s ie bzs -cz

1974. december 5.

még az idén megkezdni termelését a magyar posztógyár új nagyállói üzemének fonódai részlege, a jövő év elején pedig beindul a teljes üzem. ugyancsak 1975. első hónapjaiban adják át rendeltetésének, a pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben gyorsított ütemben készülő új, 1200 tonna kapacitású központi fésülő üzem, amely a hazai gyapju jobb minőségű feldolgozását és az import anyag megtakarítását szolgálja. - mindezt a vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján jelentette be czinege antal igazgató. elmondotta továbbá, hogy ezzel befejeződik a vállalat mintegy félmilliárd forintot igénylő rekonstrukciója.

/folyt. köv./

13.48/bzs

- 17 -

1530

bb 28. /fél milliárdos ... 1. folyt./bzs

a fejlesztés főként a géppark korszerűsítésére irányult; régi berendezések egész sorát cserélték fel jóval termelékenyebb új gépekkel. a rekord idő alatt végrehajtott építkezésekre mindössze 40-50 millió forintot fordítottak. az új gépek, technológiák meghonosítását, a termékstruktúra változását is jelentették. a magyar posztógyár egyébként jóideje már csak nevében őrzi régi profilját; jelenleg termékeinek 80 százalékát a finomfésűs, 20 százalékát a kártolt szövetek, illetve ez év márciusától a legújabb profilt képviselő egyszínű és mintázott láncolt-hurkolt kelmék adják. az új termékekkel elsőként a vállalat dunaujvárosi és nyiregyházi mintaboltjaiban találkozhatnak a vásárlók, de 1975 elején budapesten is nyílik mintabolt. az idén az összes termékek 97 százaléka készül első osztályú kivitelben és gyakorlatilag sem bel-, sem pedig külföldről /a termékek egyharmadát exportálják/ nem kaptak reklamációt.

a magyar posztógyár munkásainak átlagkeresete az elmúlt négy év során körülbelül 30 százalékkal nőtt, számottevően fejlődött a szociális intézmények hálózata, 30 család jutott az idén is vállalati segítséggel új otthonhoz. a fokozott gondoskodás gyümölcsöző; az iparra jellemző nagy munkaerőmozgás a magyar posztóban kevésbé érezhető, stabil munkásgárdát sikerült kialakítani.

egyébként a magyar posztógyár egyike a könnyűipari minisztérium által mintaszervezésre kijelölt vállalatoknak, s már kidolgozták azokat a módszereket, amelyekkel a vállalat munkája továbbfejleszthető, illetve amelyeket adaptálhatnak más textilipari üzemekben is. /mti/

..-

bb 29. a pincegazdaságok betársulnak a termelőüzemek szőlőtelepítésébe - borgazdasági szocialista brigádok tanácskozása pécssett

vid/kz bzs -cz

1974. december 5.

a borgazdaság területén dolgozó szocialista brigádok vezetői csütörtökön pécssett tartották idei - sorrendben atizedik - országos tanácskozásukat. összegezték a kongresszusi munkaverseny eddigi eredményeit és tapasztalatait, s megvitaták a pincegazdaságok előtt álló feladatokat. az értekezleten több mint kétszáz brigád képviselői vettek részt. jelen volt dr. tamás lászló, az édosz főtitkára és bak bertalan, az iparági szakszervezeti tanács titkára is. a rendkívül esős ősz mehezhiztette a szőlőt feldolgozó és a bort felvásárló pincegazdaságok munkáját is a szüret időszakában, az emberek azonban nagy erőfeszítéssel urrá tudtak lenni a gondokon, bajokon.

/folyt. köv./.

14.03/bzs

- 18 -

bb 29. /a pincegazdaságok betársulnak ... 1. folyt./bzs

ebben az évben - mint dömötör józsef, a borgazdasági vállalatok trösztjének vezérigazgatója elmondta - körülbelül 1,7 millió hektoliter bort vettek, illetve vesznek át a pincegazdaságok a bortermelő üzemektől és gazdáktól. ez lényegesen kevesebb a tavalyinál, viszont 1,3 millió hektoliter bort őriznek a hordókban a múlt évi jó termésből és így a magyar borgazdaság kielégítheti a hazai igényeket, eleget tehet az exportkötelezettségeinek. kedvező változás tapasztalható a fogyasztói izlésben: nő a jó minőségű palackozott borok forgalma, kisebb a kereslet az ugynevezett hordós bor iránt. ezért - hangoztatták a tanácskozáson - az értékesebb, finomabb és zamatosabb borok előállítására kell törekedni. a minőség további javítását kívánja a nemzetközi piacon kialakult versengés, ugyancsak palackozott boraink legfőbb külföldi vásárlója, a szovjet kereskedelem is. a tervekről tanácskozva bejelentették az országos brigádértekezleten, hogy a borgazdaság a jövőben szorosabbra fűzi kapcsolatait a termelőkkel. jelenleg 540 mezőgazdasági nagyüzemmel és több mint 3000 magántermelővel van tartós szerződése a pincegazdaságoknak. a kapcsolat új formája lesz az, hogy a borgazdaság - társulás keretében - anyagi eszközeivel hozzájárul új szőlőültetvények telepítéséhez és fenntartásához a következő öt-éves tervben, illetve tervekben. az ültetvény hasznából természetesen a pincegazdaság is részesül, ám nem ez a döntő tény, hanem az, hogy a szőlőtermelő üzem a partnervállalatnak adja el a termését. /mti/

..-

bb 30. duzzadnak a gyümölcsfák rügyei - növényvédelmi ügyelet bács-kiskun megyében

vid/kz bzs -cz

1974. december 5.

az enyhe időjárás - a 10-12 fokos meleg - és a vízbőség frissen tartja a duna-tisza közti határt. a decemberi „tavasz”, jót tesz a kései vetésű kalászosoknak, ugyanakkor nem kedvez a már teletű gyümölcsösöknek, mivel duzzasztja a rügyeket. különösen a csonthéjasokat - a kajszit, a meggyet és a cseresznyét - veszélyezteti az időjárás, félő, hogy a keményebb hidegeket nem tudják károsodás nélkül átvészelni. a melegben állandó a növényvédelmi ügyelet is. a határt járó szakemberek a gabonafélék kártevőinek feltűnését, pusztítását figyelik. a tapasztalatok szerint ugyanis rendkívül elszaporodtak a rovarok, kártételüket a gabona foltosodása jelzi. a futrinka lárvája, a csócsároló, ellen kell sürgősen védekezni elsősorban azokon a területeken, ahol gabona után ismét kalászosot vetettek. /mti/

14.07/bzs

- 19 -

1540

bb 31. országos vöröskeresztes tanácskozás a mozgalom eredményeiről és a jövő év feladatairól

t mir/tr zs bzs -cz

1974. december 5.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége csütörtöki ülésén értékelte a mozgalom idejének munkáját és megvitatta a szervezet következő évi feladatait. hantos jános főtitkár elmondotta: a magyar vöröskereszt az idén ünnepelte a szervezett vérado mozgalom fennállásának 25. évfordulóját, s ebben az esztendőben már 15 éves a térítésmentes véradó mozgalom is. a fejlődést jól érzékelteti, hogy hazánkban már több mint félmillió olyan önkéntes véradót tartanak számon, aki a térítésmentes véradás keretében kapcsolódott be a mozgalomba. közülük 700-an 30-szor, csaknem 150-en pedig ötvenszer vagy annál is többször adtak vért.

a vöröskereszt aktív szerepet vállal a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásában, s ennek kapcsán a családi életre nevelés feladatainak társadalmi méretű rendszeresítésében is. ez év elejétől október közepéig - szülők, kismamák és fiatal házaspárok részvételével - több mint 3.600 tanfolyamot rendeztek az országban, amelynek csaknem 80.000 hallgatója volt. a vöröskereszt aktivistái több mint 3000 hasonló jellegű előadást szerveztek az iskolákban is.

a mozgalom az idén is kiemelt feladatának tekintette, az időskorúak gondozásának szervezését, irányítását. a nyugdíjasok száma ugyanis évente országosan négy százalékkal növekszik, s az idős emberek közül - a szociális otthonok korlátozott befogadó képessége miatt - egyre többen maradnak magukra. gondozásuk, segítségük ezért mindinkább megköveteli a társadalom összefogását.

a mozgalom jövő évi feladatairól szólva a főtitkár hangsúlyozta: a vöröskeresztnak továbbra is fontos feladata lesz az egészségvédelem és az egészségnevelés propagandájának fejlesztése, javítása, a népesedéspolitikai és a környezetvédelmi feladatok még szélesebb körű ismertetése, népszerűsítése, az időskorúak gondozásának további szervezése, és az alkoholizmus elleni küzdelem fokozása. a magyar vöröskereszt nemzetközi tevékenységében pedig továbbra is elsőrendű feladat marad a különböző nemzetközi segélyakciók szervezése és lebonyolítása. /mti/

-.-

14.18/bzs

- 20 -

1545

bb 32. kétnapos konferencia a magyar villamosenergia-ipar fejlesztéséről

t sb/gk bzs -cz

1974. december 5.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület megalapításának 25. évfordulója alkalmából rendezték meg a vi. országos erőművi konferenciát, amelyet csütörtökön nyitott meg schiller jános, a magyar villamos művek tröszt vezérigazgatója. a kétnapos tanácskozáson mintegy 40 előadásban számoltak be a szakemberek a legújabb kutatási és műszaki fejlesztési eredményekről, tervekről.

a konferencia első, vitaindító előadását szili géza nehézipari miniszterhelyettes tartotta a magyar villamosenergia-ipar fejlesztéséről. az ágazatnak jelenleg érvényes fejlesztési koncepciója 1980-ig határozza meg a legfontosabb feladatokat. ezért gondos vizsgálatok, elemzések alapján megkezdődött már az 1990-ig szóló távlati fejlesztési koncepció kidolgozása is. a vizsgálatok kiterjedtek a várható villamosenergia-igényre és a fogyasztás strukturájában bekövetkező változások elemzésére is. az eddigi elemzésekből, valamint a hazai és a nemzetközi tapasztalatokból kitűnik, hogy az ország villamosenergia-fogyasztásának szerkezetén belül az ipar felhasználási részaránya csökken, ugyanakkor a lakosság, tehát a háztartások villamosenergia-igénye továbbra is az átlagosnál jóval dinamikusabban emelkedik. így számítani lehet arra, hogy 1990-ben a rendelkezésre álló villamosenergiának több mint 20 százalékat használják fel majd a háztartások.

a távlati fejlesztési koncepció kidolgozásában eddig kialakult elképzelések szerint 1981 és 1990 között mintegy 9000 megawattal kell bővíteni a hazai villamosenergia-termelő kapacitást, ami több mint tízszerese erőműveink jelenlegi teljesítményének. ezt a nagyarányú fejlesztést döntően az atomerőművek és széntüzelésű erőművek építésére alapozzák. a magyar-szovjet államközi egyezmény alapján 1980 és 1984 között négy 440 megawattos atomerőmű-egységet helyezünk üzembe pakszon. ez a hazai atomerőmű-építési program első lépcsője, amelyet 1990-ig újabb hasonló beruházások követnek. a jelenlegi ismeretek szerint reálisan azzal lehet számolni, hogy a paksi első „lépcsőt”, követően még 2000-4000 megawatt teljesítőképességű atomerőmű épülhet, s így az 1980-1990 közötti időszakban tervezett összes új erőmű kapacitásának 40-60 százalékat alapíthatjuk meg atomenergiával.

/folyt. köv./
14.28/bzs

- 21 -

1545

bb 32. /képtnapos konferencia ... 1. folyt./bzs

a szénbázisu erőműfejlesztésben kedvező, hoy magyarországon rendelkezik külszíni fejtésre alkalmas lignitvagyonnal. ennek megfelelően a bükk déli lejtőjén elhelyezkedő lignitvagyon kiaknázására már megkezdődtek a beruházás előkészületi munkái, s tervek szerint az 1982-1985-ös években kell üzembe helyezni a 2000 megawattos bükki energetikai kombinátot. további kutatásokat végeznek a nyugat-dunántulon is a lignitvagyon kutatására, felhasználására. ezt a lehetőséget azonban majd csak az 1990 utáni időszakban hasznosíthatjuk. a vizsgálatok szerint sokkal közelebbi lehetőséget nyújt a mélyművelésű dunántuli barnaszén, amely mintegy 2000 megawatt teljesítményű erőműnek adhat viszonylag jó minőségű tüzelőanyagot. kedvező, hogy a tervezett erőműhöz szükséges tüzelőanyag negyed része a jelenleg működő bányák termelésével már rendelkezésre áll. az előkészületi tervek munkálatai már megkezdődtek, s a 2000 megawattos erőmű első 500 megawattos egysége előreláthatólag 1985 végén vagy az ezt követő években megkezdheti működését. a távlati fejlesztési koncepcióban számolnak azzal is, hogy az 1980-1990 évek között üzembe helyezzük a gabcikóvó-nagy-marososi vízerőműrendszert, amely hazánkban 430 megawatt villamosenergiát ad.

szili géza tájékoztatást adott arról is, hogy a távlati tervek szerint a lakásfejlesztési program megvalósítása érdekében elsősorban budapesten, de több vidéki nagyvárosban is számításba vették koncentrált fűtőerőművek építését, olyan erőműveket, amelyek a villamosenergia-termeléssel egyidőben hőszolgáltatásról is gondoskodnak. a számítások szerint az a többletköltség, amely a hőszolgáltatással összefüggő villamosenergia-termelés beruházásánál keletkezik, öt-nyolc éven belül megtérül az energiamegtakarításból. az eddig részletesebben 1985-ig kidolgozott építési program szerint csaknem 500 megawatt teljesítményű hőszolgáltató erőmű létesítésére nyílna lehetőség. szili géza végezetül hangsúlyozta, hogy a villamosenergia-ipar fejlesztése tetemes beruházási kiadást jelent az országnak, s ennél fogva nagyon fontos feladat, hogy az új létesítmények tervezésénél és építésénél is messzemenően törekedjenek a takarékosagra.

a konferencia pénteken mintegy 25 előadás megvitatásával folytatja munkáját. /mti/

--

14.37/bzs

- 22 -

15/2

bb. 33. a népfront az ifjúságért - bács-kiskun megyei fiatalok a népfrontmozgalomban

vid/fm/rj -cz

1974. december 5.

a népfrontmozgalom ifjúságpolitikai munkájának eredményeiről és feladatairól tanácskozott csütörtökön a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága. az ülésen részt vett terbe dezső, a megyei pártbizottság titkára és németh ferenc, a megyei kisz-bizottság első titkára is. a népfront megyei bizottsága 1971-ben ifjúságpolitikai határozatot hozott, s juttatott el ajánlasként a megye valamennyi népfrontbizottságához. három év elteltével most felmérték: mi valósult meg a programból?

a községekben, városokban végzett előzetes vizsgálódások alapján készült beszámolót dr. bodóczy lászló, a megyei népfrontbizottság elnöke terjesztette elő. hangsúlyozta: nagymértékben segítette e munkát a népfront és a kisz megyei szervei között létrejött együttműködési megállapodás. a megye ifjúsága a társadalmi életben való aktívabb részvételével, a munkában való helytállással mindinkább kivívja az idősebb korosztályok elismerését. figyelmet érdemel, hogy bács-kiskun megye ifjúsága élen jár a társadalmi munkában is. különösen sokat tesznek a gyermekintézmények fejlesztéséért, a települések szépítéséért. most például megyeszerte kiveszik részüket a felszabadulási emlékparkok építéséből, sok helyen teljesen a fiatalok vállalták magukra ezt a munkát.

a megye népfrontbizottságai következetesen munkálkodnak az iskolai élet fejlesztésén, az iskola és a szülői ház kapcsolatának elmélyítésén, - bár nem mindig eredményesen. sok helyütt a szülők, csakugy mint egyes pedagógusok, „beleszólásnak”, tekintik a népfront segítő szándékát. a gyerekek és általában az ifjúság érdekében a megyében különösen a népfront nőbizottságai tettek és tesznek sokat. a népfront segítsége abban is megnyilvánul, hogy kecskeméten és baján például létrehozták a járási népfrontbizottságok mellett működő pedagógiai bizottságokat. a megyeszerte megalakult népfront-klubok közül eddig négyben megalakultak az ifjúsági szekciók is. eredménynek számít, hogy a különböző népfront-fórumok, a kötetlen vitaestek, ankétok, beszélgetések különösen a tanyai ifjúságot vonzzák. a megye társadalma eddig is sokat tett a tanyai ifjúságért. összefogásuk érdekében azonban még további szorgos tevékenységre van szükség. a népfrottnak többek között szorgalmaznia kell a tanyai művelődési tárgyi feltételeinek javítását, az elnéptelenedő tanyai iskolák közművelődési célokra történő felhasználását. /mti/

--

14.45 rj

- 23 -

15/2

bb 34. a természet elpusztította - hat szocialista brigád
ujjáépítette

vid/kz bzs -cz

1974. december 5.

a komlói kossuth-bánya hat szocialista brigádja fogott össze, hogy az augusztus végi példátlan méretű felhőszakadás két idős károsultja, a budafán lakó László István és Both Mártonné, mihamarabb elfeledje a természeti csapást, amely egyik órától a másikra elpusztította otthonukat. a termelő munkában is jeleskedő kollektívák szabad idejükből több mint 1200 órát töltöttek a falakon, segítették az ujjaépítést. a megfiatalodott, réginél szebb hajlékok kulcsait átadták a boldog tulajdosoknak. /mti/

-. -

bb 35. bolgár kozmetikai kiállítás nyílt budapesten

t sz/s bzs -cz

1974. december 5.

bolgár illatszer és kozmetikai kiállítás nyílt csütörtökön a budapesti bolgár kereskedelmi kirendeltségen. a december 13-ig nyitva tartó bemutatót atanasz vergiev kereskedelmi tanácsos nyitotta meg. elmondta, hogy ezuttal másodizben rendeznek budapesten ilyen jellegű kiállítást, hogy a magyar kereskedelmi szakemberek megismerkedjenek bulgária illatszer- és kozmetikai iparának legújabb készítményeivel. a bolgár kozmetikai ipar 80 éves multra tekint vissza és ma már kedvező éghajlati és területi adottságuknak megfelelően 300 fajta illóolajat természetesen-, ezeket használják fel a különböző kozmetikumok gyártásánál.

a kiállításon többek közt több gyógyszerhatású vitamindus illatszert láthat a közönség egyrésztük gyártásában a különböző ásványvizeket, paradicsom és uborka leveket is felhasználják. a divatos testápoló krémeken, ruzsokon parfümökön kívül desodoráló szereket, fluoros, sós ízű fogkrémeket és baba ápolási cikkeket is bemutatnak.

a konsumex külkereskedelmi vállalat évről évre több bolgár gyártmányú kozmetikumot importál, és a kiállítás elősegíti, hogy a következő években már ne csak fogkrémet, hajlakkot szerezzen be e piacról, hanem a hazai igényeknek is megfelelő divatos és vitamindus illatszereket elsősorban krémeket és babaápolási cikkeket. /mti/

-. -

15.00/bzs

- 24 -

1558

bb 36. bányaiipari berendezések importja az ndk-ból

t sz/s/ny -cz

1974 december 5

csütörtökön a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat szerződést írt alá ndk-beli partnerével a maschinenexport vállalattal különböző bányaiipari berendezések szállításáról. a több mint fél milliárd forint értékű megállapodás értelmében ndk-gyártmányú nagygépeket állítanak munkába a bükkábrányi külszíni szénfejtésnél a következő ötéves tervben. a bükki energetikai kombinát külszíni bányájához szükséges korszerű technológiájú berendezéseket korábban már kipróbálták a thorez visontai külszíni fejtésen, - a próbák sikeresek voltak. a felek abban is megállapodtak, hogy a bükkábrányi külszíni fejtés teljes gépparkjának importjára a jövő év tavaszi lipcsei vásáron hosszú lejáratú keretszerződést kötenek. /mti/

-. -

bb 37. péntektől: az újságárusoknál is kapható a szputnyik című szovjet folyóirat

t gy/pá/ny zs -cz

1974 december 5

tíz évvel ezelőtt jelent meg a szovjet sajtó népszerű tallózó folyóirata, a szputnyik. péntektől az újságárusoknál is kapható a 13 ezer szovjet lap anyagából válogató szovjet folyóirat magyar nyelvű kiadása. ez alkalomból csütörtökön a szovjet kultúra és tudomány házában rendezett sajtótájékoztatót a lapkiadó vállalat és a szputnyik szerkesztősége.

i.p. aboimov, a budapesti szovjet nagykövetség sajtóattaséja elmondta, hogy a szputnyik című havi folyóiratot magyar nyelven a lapkiadó vállalat jelenteti meg, a novosztyi sajtóügynökséggel kötött megállapodás alapján. a lapra ma már 23 országban lehet előfizetni, s összesen 89 országba jut el. a magyar nyelvű kiadással egyidőben megjelenik spanyol nyelven is kubában, dél-amerikában, és portugália spanyol nyelvterületén.

szebelkó imre, a magyar nyelvű kiadás főszerkesztője elmondta, hogy a szputnyik ezentúl 180 oldalon ad hírt a szovjetunióban folytatott kommunista építőmunkáról, az ipar, a mezőgazdaság eredményeiről, a tudományos és technikai forradalom új vívmányairól, a szovjetunió politikai-, művészeti-, kulturális-életéről. jeles irodalmi alkotások, színes fotókkal illusztrált divat- és sportcikkek, humoros írások, karikaturák teszik érdekessé a zsebkönyv-formájú folyóiratot.

/folyt köv/
15.15/ny

-25-

1600

?? 37. / péntektől.....folyt/ny

néhány érdekesség a színes, képes folyóirat első számából: szovjet tudósok véleményét foglalja össze a ,, zodiacus jegyében,, című csillagászati témájú írás. nagy érdeklődésre tarthat számot az a cikk, amely a jólét tervét, a szovjetunió szociális fejlesztési tervét ismerteti. tudósítás számol be ,,a szovjetunió önarcképe,, című kiállításról, amelyre százezer amatőr művész küldte el munkáját.

anglia egész területének 12-szeresére a rossz termőtalajú terület a szovjetunióban. a ,, talajjavítás,, című cikk azokról a munkálatokról ad képet, amelyek során átalakítják a rossz adottságú földet jó termőföldre. a szputnyik első száma közli azt a kisregényt, amelyből a televízió nagysikerű szovjet filmsorozata ,, a tavasz tizenhét pillanata,, készült.

a folyóirat magyar nyelvű számai csak újságárusoknál kaphatók, de jövőre kedvezményes áron előfizethető egy évre, 120 forintért.

a sajtótájékoztatón részt vett fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese és b.d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa./mti/

.-.

bb 38. megyei pályaválasztási kiállítás salgótarjánban

vid/fm/ny -cz

1974 december 5

megyei pályaválasztási kiállítás nyílt csütörtökön a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. a kiállításon az ipari üzemek, vállalatok ismertetik tevékenységüket, termékeiket. a megnyitón - amelyen dr. horváth istván, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet - a csehszlovákiai losonc pályaválasztási tanácsadó intézetének vezetői is részt vettek./mti/

.-.

bb 39. továbbra is: államsegély az egyházaknak

pá/ny zs -cz

1974 december 5

a magyarországi egyházak és vallásfelekezetek vezető testületeinek kérésére a kormány úgy döntött, hogy az egyházaknak folyósított államsegélyeket változatlan összegben 1979. december 31-ig továbbra is folyósítja./mti/

15.30/ny

.-.
-26

16⁰⁵

bb 40. eredményesek a népesedéspolitikai intézkedések borsodban

vid/fm/ny -cz

1974 december 5

borsod megye városi tanácselnökei, valamint a járási hivatalok és a szakigazgatási szervek vezetői csütörtökön miskolcon tartott ülésükön a kormány népesedéspolitikai határozatából adódó megyei intézkedések eredményeit vitatták meg.

a beszámolóból kitűnt, hogy a család-és nővédelmi tanácsadásban több mint 150 körzeti orvos és csaknem 170 védőnő vesz részt. azokban a gyárakban, ahol sok nő dolgozik, tíz üzemorvos is résztvesz a felvilágosításban.

a már korábban létrehozott megyei család-és nővédelmi tanácsadó mellett további tizenöt ilyen intézményt szerveztek többek között kazincbarcán, leninvárosban, edelény és encs nagyközségben. ezek feladata az ifjúság, a fiatal házaspárok családtervezéssel kapcsolatos felvilágosítása. a miskolci egészségügyi kisz-bizottság kezdeményezésére csaknem száz fiatal orvos és egészségügyi szakdolgozó vállalt egészségnevelési megbízatást.

a pedagógus-továbbképzés keretében is foglalkoznak a családi életre nevelés témáival. az idei tanévben kísérleti jelleggel egy gimnáziumban és két általános iskolában vezették be ennek oktatását. a fiatalok, a házaspárok részére miskolcon és sárospatakon, valamint a miskolci és az ózdi járásban szerveztek családtervezési fórumokat. fokozták a kismamák védelmét. a miskolci lenin kohászati művekben, a miskolci pamutfonóban, valamint az ózdi kohászati üzemekben ugynevezett ,, gólyaüzemet,, létesítettek a terhes nők részére - más üzemekben pedig - többek között a hollóházi porcelángyárban - megszüntették a nők éjszakai műszakját.

javult borsodban a gyermekruházati, valamint a bébiétel-ellátás és választék. a megtett intézkedések eredményeként borsodban a múlt év hasonló időszakához viszonyítva mintegy 50 százalékkal csökkent a művi vetélések száma, és az idén kétezerrel több terhes nőt vettek gondozásba, mint a múlt év hasonló időszakában./mti/

15.40/ny

.-.
-27-

16¹⁰

bb.41. kimagasló siker a kongresszusi versenyben: teljesítette éves tervét az esztergomi látszerészeti eszközök gyára

vid/kz/a/-cz

1974. december 5.

kimagasló sikert értek el a kongresszusi versenyben az esztergomi látszerészeti eszközök gyarának dolgozói: csütörtökre befejezték éves tervüket. az év hátralévő napjaiban várhatóan még mintegy 12,4 millió forint értékű terméket készítenek terven felül. ez azt jelenti, hogy a kongresszusi versenyben vállalt 4,5 százalékos túlteljesítés helyett 5,6 százalékot érnek el, és exporttervüket is 4 százalékkal túlteljesítik. eredményeik értékét növeli, hogy a tavalyihoz viszonyított 35 millió forintos többlettermelést létszámnövekedés nélkül, teljes egészében a termelékenység emelésével érték el./mti/

-. -

bb.42. új televíziók a videotonból - megkezdtek a,, munkácsy-color,, tv sorozatgyártását

vid/kz/a/-cz

1974. december 5.

a székesfehérvári videoton gyár típusváltásra készül a televízió-gyártásban. az electron-család helyett megkezdtek az új típusu, akropolis tv-készülék gyártását, az első példányok már megjelentek az üzletekben is. kedden a székesfehérvári üzemben elkezdődött a,, jupiter,, fantázia-nevű televízió készülék sorozatgyártása, és még decemberben megkezdik az,, athene,, nevű televízió gyártását is. a mitológiából kölcsönzött nevű új televíziók korszerűbbek az,, electron,, család készülékeinél, nagyobb mértékben tranzistorizáltak és először alkalmazták az ugynevezett szenzoros állomásválasztó berendezést. az új televíziók mind 61 centiméteres, nagyképernyővel készülnek és még az idén a három típusból összesen 7 ezer hagyja el a gyárat.

a videoton új színes televízió üzemében már megkezdtek a saját tervezésű,, munkácsy-color,, színes készülék sorozatgyártását. az új színes televízió kétnormás kivitelben készül. a videoton 1975-ben a szovjet alkatrészekből összeszerelt,, color-sztár,, és a saját fejlesztésű,, munkácsy-color,, színes televíziókból összesen 8 ezer darabot gyárt./mti/

-. -
- 28 -

15.45/a

16¹⁵

embargó 19 óráig

bb 43. kitüntetés

tm/ny zs -cz

1974 december 5

az elnöki tanács bajnok józsef nagykövetnek 60. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából, a munkásmozgalomban és a külügyminisztériumban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést puja frigyos külügyminiszter adta át./mti/

-. -

embargó 19 óráig

bb 44. üdvözlő táviratok a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

tm/ny zs -cz

1974 december 5

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte urho kekkonen köztársasági elnököt. fock jenő, a minisztertanács elnöke kalevi sorsa miniszterelnöknek, apró antal, az országgyűlés elnöke pedig v. j. sukselainen parlamenti elnöknek küldött üdvözlő táviratot./mti/

-. -

bb 45. tudományos ülés az ózdi városi kórház 25 éves jubileuma alkalmából

vid/fm/ny -cz

1974 decemdr 5

csütörtökön kétnapos tudományos ülés kezdődött ózdon, a városi kórház fennállásának 25. évfordulója alkalmából.

a megnyitó ünnepségen varga dezső, ózd város tanácsának elnöke köszöntötte az egészségügyi intézmény dolgozóit, majd kitüntetésekkel adta át.

a kétnapos tudományos ülésen az ózdi és a miskolci kórház vezető főorvosai beszámolnak a tudományos kutatásairól. összesen 27 előadás hangzott el többek között az egészségügyi ellátás szervezéséről, a körzeti beteggondozásról, valamint a szülészeti és a gyermekgondozási feladatokról./mti/

16.00/ny

-. -
-29-

16¹⁵

bb 46. emlékezés nyiregyházán váci mihályra

vid/fm/ny -cz

1974 december 5

váci mihály születésének 50. évfordulója alkalmából csütörtökön kétnapos emlékülés kezdődött a költő szülővárosában, nyiregyházán. az emlékülésen megjelent simon istván, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese, ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára.

gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, majd simon istván emlékezett meg a fiatalon elhunyt váci mihályról. ezután kovács sándor iván, a kortárs irodalmi folyóirat főszerkesztője tartott vitaindító előadást.

ezt követően irodalomtörténészek, kritikusok foglalkoztak a próza és a költészet, az elkötelezettség, az irodalom szerepével a társadalmi cselekvésben, méltó helyet szentelve váci mihály munkásságának.

este a nyiregyházi móríc zsigmond színházban a magyar rádió irodalmi osztálya ünnepi estét rendezett.

váci mihály születésének évfordulója alkalmából a nyiregyházi móríc zsigmond megyei könyvtár gondozásában új kötetet adtak ki, amely visszaemlékezéseket közöl váci mihályról és tartalmazza a költőről és műveiről szóló írások, cikkek bibliográfiáját is.

ez alkalommal a költő testvéreinek, váci andrás grafikusművésznek versillusztrációit bemutató kiállítása nyílt nyiregyházán./mti/

--

bb 51. halálra gázolta a vonat

pá/ny zs la

1974 december 5

az üllői vasútállomáson balázs menyhértné 54 éves helyi lakos tiltott helyen, figyelmetlenül lépett a sínekre, és halálra gázolta a személyvonat./mti/

--

16.05/ny

-30-

1625

felhasználható: 16.30 óra után!

bb.47. irodalmi szinpadai napok balassagyarmaton

vid/fm/a/-cz

1974. december 5.

tizedszer rendezik meg balassagyarmaton a madách imre irodalmi szinpadai napokat. a négynapos fesztivált csütörtökön a mikszáth kálmán művelődési központ nagytermében kmetty kálmán, a városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. az idei program keretében a fesztiválra jelentkező együtteseknek a lengyel irodalom valamely alkotását kellett pódiumra alkalmazni, illetve bemutatni balassagyarmaton. csütörtöktől vasárnapig tizenhat együttes mutatja be műsorát. részt vesz a versengésben a csehszlovákiai ipolyság józsef attila irodalmi szinpada is. a fesztivál fődíja a lengyel kultúra által felajánlott lengyelországi társasutazás; értékes díjakat tűzött ki a legjobbak jutalmazására a kisz központi bizottsága, a budapesti népművelési intézet és több más testület, intézmény, szerv, számos balassagyarmati vállalat is. a legjobb együttesek kapják a nógrád megyei tanács és a balassagyarmati tanács vándordíját. a fesztivál zsűrijének munkáját fábián zoltán, az írószövetség titkára irányítja. helyet foglal mellette a bíráló bizottságban barbara wiechno, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese is. mivel a következő fesztiválok résztvevői a szovjet és a bolgár irodalom kincsestárából kívánnak meríteni, megfigyelőként részt vesznek az irodalmi szinpadai napok eseményein a budapesti szovjet, illetve bolgár nagykövetség képviselői.

a jubiláló balassagyarmati madách imre irodalmi szinpadai napok alkalmából a horváth endre galériában öt lengyel grafikusművész alkotásaiból kiállítást rendeztek. a tárlatot czeslaw kowal, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa nyitotta meg. ezenkívül a város mozijaiban lengyel filmhét kezdődött, a mikszáth kálmán művelődési központban pedig dokumentumkiállítás nyílt,, 30 éve szabad lengyelország,, címmel. /mti/

--

15.55/a

- 31 -

1630

bb.49. a takarékoság jegyében

vid/kz/a/-cz

1974. december 5.

több mint nyolcvan évvel ezelőtt építet vasutvonal megszüntetéséről döntöttek csütörtökön tatabányán. a máv forgalom-szervezési bizottsága és a komárom megyei tanács vezetői együttesen határozták el, hogy teljes hosszában felszámolják a tokod-annavölgyibánya-sárisápi vasutvonalat. a több települést érintő vasuton személyszállítást már korábban megszüntették, a jól kiépített uthálózat lehetővé tette, hogy a környék községeit bekapcsolják a távolsági autóbuszközlekedésbe. mivel áruszállításra is már csak néhány ipari, illetve mezőgazdasági üzem vette igénybe, minden évben több millió forint veszteséget okozott a mávnak e vasut fenntartása. a vonalra beépített műtárgyak kivétel nélkül elavultak, átépítésre szorulnak. a korszerűsítés viszont tetemes összeget emésztene fel. a takarékoság jegyében döntöttek a mindenre kiterjedő felmérés alapján a korszerűtlen vasuti vonal teljes felszámolásáról.

a vasutvonal megszüntetésével egyidejűleg gondoskodnak arról, hogy az érintett üzemek közuti áruszállítása zökkenőmentes legyen./mti/

-. -

felhasználható 18 óra után

bb 48. bemutatkozott a pécsi grafikai műhely

vid/fm/ny -cz

1974 december 5

pécsi grafikai műhely néven új művészközösség mutatkozott be csütörtökön a mecsekaljai város közönségének. 1972-ben grafikai műhelyt állított fel pécsen - a művészeti alap és a tanács támogatásával - a magyar képzőművészek dél-dunántúli szervezete. a műhely körül hamarosan a grafikusművészek tekintélyes csoportja alakult ki. a magas-és mélynyomású sokszorító gépeken lehetőség van rézkarcok, linometszetek és könyvművek előállítására, a munkát a művészek maguk végzik el. a kollektív műteremben készült grafikákból három példányt a műhelynek ajándékoznak és ezekből a lapokból nyílt most kiállítás. a tárlaton tizenhat művész képei láthatók, köztük külföldi vendégművészeké, akiknek ugyancsak lehetőségük nyílt a műhelyben dolgozni. a pécsi grafikai műhely első nyilvános bemutatója január 2-ig látogatható a déryné utcai kiállítóteremben. a tervek szerint a jövőben rendszeres időközönként tárlatokat rendeznek a műhelyben készült grafikai alkotásoktól./mti/

-. -

16.15/ny

-32-

16²⁵

bb.50. hazaérkezett a magyar küldöttség a fao tanácsüléséről

tm/ie/a/-cz

1974. december 5.

befejeződött rómaiban a fao tanács 64.ülésszaka, amely elsősorban a világélelmezési konferencia határozataiból a faora háruló feladatokat tárgyalta meg. az ülészen dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottsága főtítkára vezetésvel magyar küldöttség vett részt. a delegáció csütörtökön hazaérkezett budapestre./mti/

-. -

bb.52. budapestre érkezett a salvadori szakszervezeti szövetség főtítkára

sl/s/a/la

1974. december 5.

a szot elnökségének meghívására budapestre érkezett rafael aguinada carranza, a salvadori szakszervezeti egység szövetség/efuss/ főtítkára, akit csütörtökön fogadott földvári aladár a szot elnöke. tájékoztatták egymást országaik szakszervezeti mozgalmáról, megbeszélést folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

bb.53. kiváló lapterjesztők kitüntetése

l6kf/a/ie

1974. december 5.

csütörtökön a postavezérigazgatóságon sajtó napi megemlékezést tartottak. az ünnepségen horn dezső közlekedés-és postaiügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója a magyar nyelvű szovjet lapok terjesztésében kiváló eredményt elért 56 postást tüntetett ki. jutalmat kaptak a ,,fáklya,, aktivistái is, akik hozzájárultak ahhoz, hogy a lap 35 ezres példányszáma félév alatt 90 ezerre nőtt. /mti/

-. -

16.15/a

- 33 -

16^{uo}

bb.54. kitüntetés

gg/zs/a/la

1974. december 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. Székely Lászlónak a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat igazgatójának, sokéves eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Kelemen Lajos, a fővárosi tanács elnök helyettese adta át. /mti/

--

bb.55. az egyetemi színpad

gg/zs/a/la

1974. december 5.

igazgatósága közli, hogy Kecskés András lant és gitárművész december 7-ére szombaton estére hirdetett, zenetörténeti kurzusok, című előadást nem 19, hanem 20 órakor kezdődik. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

vid-/fm/a/fm

1974. december 5.

a mai bb.47.számú „Irodalmi színpadi napok Balassagyarmaton”, című hírünk második bekezdésének második mondata helyesen:

„a tárlatot Waldyslaw Kobialka, a budapesti lengyel

kultúra igazgatója nyitotta meg.,, /mti/

--

16.30/a

-34-

1645

bb.56. három és félmillió forintos anyagmegtakarítást vállalt a jövő évre a kőbányai gyógyszergyár heparin szocialista brigádja

i/sb/pá/ie/a/la

1974. december 5.

a kőbányai gyógyszerárugyár szocialista brigádjai csütörtökön aktivaértekezletet tartottak, amelyen részt vett a X. kerület 50 legnagyobb üzemének számos képviselője is. a munkásgyűlésen a gyógyszerárugyár heparin szocialista brigádja felhívással fordult a vállalat dolgozóihoz és kőbánya szocialista brigádjaihoz. a felhívásban azt javasolták: a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny második szakaszára szóló újabb felajánlásaikkal kapcsolatban különös gondot vizsgálják meg, hogy a népgazdaság legfontosabb feladatainak teljesítése érdekében mit tehetnek munkahelyükön a takarékosabb gazdálkodásért, az anyag, az energia ésszerű felhasználásáért, a termelőberendezések és a munkaidő jobb kihasználásáért, a tartalékok hatékonyabb feltárásáért és hasznosításáért.

a heparin szocialista brigád - amely már teljesítette a kongresszusi verseny első szakaszára vállalt kötelezettségét - most elhatározta, hogy a verseny második szakaszában, 1975-ben az anyagköltségeket 3,5 millió forinttal, vagyis mintegy 20 százalékkal csökkenti. elsősorban a fajlagos anyagfelhasználás mérséklésével, az eddig nem hasznosított melléktermékek feldolgozásával takarékoskodnak az anyaggal, s így lehetővé teszik, hogy a megtakarított alapanyagból más fontos termék is készülhessen. a heparin - ami fontos véralvadásgátló alapanyag - bel- és külföldön is keresett termék, s ezért a szocialista brigád kötelezettséget vállalt, hogy az idei kongresszusi felajánlásához viszonyítva a hazai és a külföldi igényeknek megfelelően további 50 százalékkal növelje 1975-ben a gyógyszer alapanyag termelését. a gyártástechnológia fejlesztésével és a munkaszervezés korszerűsítésével jobban kihasználják berendezéseiket, s így váltják valóra többlettermelési ígéretüket, amely a hazai szükségletek kielégítésén túl több mint 300 ezer dollár értékű export többletet eredményez. megfontolt előkészületek alapján, a munkaerő számának növelése nélkül, tehát hatékonyabb munkával valósítja meg a brigád a felajánlásokat, hogy minden száz forint kifizetett munkabér után több mint 250 forint termelési költséget takaríthassanak meg. /mti/

--

16.45/a

- 35 -

1650

bb.57. magyar küldöttség utazott a nemzeti békemozgalmak képviselőinek prágai konferenciájára

mm/zs/a/la

1974. december 5.

pénteken kezdődik prágában a béke világtanácsához tartozó nemzeti békemozgalmak képviselőinek évi konferenciája, amely egyben zárórendezvénye lesz a nemzetközi békemozgalom 25 éves jubileumi ünneppsorozatának. a konferencia résztvevői megvitatják a nemzetközi békemozgalom tevékenységét és 1975. évi programját. a tanácskozássra több mint száz ország békemozgalmanak képviselőit várják.

az obt küldöttsége: dr. réczei lászló, a delegáció vezetője és boldizsár iván, a béke világtanács tagjai, alelnökök, sebestyén nándorné főtitkár, valamint gál gyula, az obt tagja - csütörtökön elutazott prágába. /mti/

-. -

bb 58. szovjet iparművészeti kiállítás nyílt a műcsarnokban

t nm/pá/ny zs la

1974 december 5

csütörtökön a műcsarnokban a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendezésében szovjet iparművészeti kiállítás nyílt. németh aladár, az iparművészeti főiskola tanára, a magyar képzőművészek szövetsége iparművészeti szakosztályának titkára megnyitó beszédében elmondta, hogy a két műfaj - a textil és az üvegművészet - legújabb eredményeit ismerhetik meg a kiállítás látogatói. a szovjet művészek nevében vaike elhi, a kiállítás rendezője, az észt kulturális minisztérium munkatársa köszönetet mondott a bemutatkozási lehetőségért.

a december 29-ig nyitvatartó kiállítás megnyitóján megjelentek: garamvölgyi józsef és marczali lászló kulturális miniszterhelyettesek, demeter sándor és lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettesei, továbbá politikai, művészeti életünk számos más képviselője. jelen volt a budapesti szovjet nagykövetség több munkatársa is.

/folyt köv/
16.55/ny

-36-

1430

bb 58. / szovjet iparművészeti...folyt/ny

a szovjet üveg-és textilművészeti tárlat 43 művész alkotásait vonultatja föl. a kiállított művek között vannak a méretet és a komponálást illetően egyaránt monumentális művészi szőnyegek, amelyek bizonyára sok látogatót vonzanak majd. nagy érdeklődésre tarthatnak számot az üvegművészeti alkotások, amelyek ennek az iparművészeti ágak gyors fejlődését tükrözik. a kiállítók közül b.a. szmirnov, g.a. antonova, v.j. sevcsenko alkotásai már csehszlovákiában, az egyesült államokban, lengyelországban, az ndk-ban és másutt is nagy sikert arattak. látható a kiállításon umetov és sevcsenko több olyan műve is, amelyet legutóbb, a torontói iparművészeti világkiállításon, illetve az erfurti iparművészeti quadriennálén is nagy elismeréssel fogadtak. /mti/

-. -

bb.60. rekord erősségű szél budapesten - hideg front érkezett

i/kg/s/ie/a/la

1974. december 5.

csütörtökön rekord erősségű szélrohamokat mértek az országos meteorológiai szolgálat egy-egy orkánszerű szélrohama budapesten a 120 kilométer sebességet is elérte óránként, jelezve, hogy az enyhe időt biztosító meleg frontot kiszorítja az észak-nyugatról érkező hidegebb. a felkerekedő szél nyomán több helyen szórványos eső, zápor hullott.

az elmúlt napokban 6-7 celsius fokkal magasabbra emelkedett a hőmérséklet napközben a sok évi átlagnál, de a viharos szél nyomán péntekre már lehül a levegő. a grönland felől megindult hideg front csütörtökön már elérte izland parjait és valószínűleg ennek az előfutára a hazánkba törő hidegebb légtömeg is. mindenesetre a következő napokban fokozatosan lehülő hőmérséklettel kell számolni országszerte. /mti/

-. -

bb.59. heiczman jános hazaérkezett moszkvából

i/sz/gg/ie/a/la

1974. december 5.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából a heiczman jános kő- és gépipari miniszterhelyettes vezette delegáció, amely részt vett az interelektro nemzetközi szervezet iii. ülésén. az erőssáramu ipari együttműködés fejlesztését szolgáló szervezetben. résztvevő kgst-tagországok képviselői jegyzőkönyvet írtak alá, s ebben meghatározták az erőssáramu ágazat további fejlesztésével kapcsolatos integrációs feladatokat. /mti/

-. -

17.15/a

- 37 -

1440

bb.61. az őnművesség remekei az iparművészeti muzeumban

t/me/s/zs/a/la

1974. december 5.

az őnművesség remekeit mutatja be a grazi Landesmuseum joanneum az iparművészeti muzeumban. a pénteken megnyíló kiállításon - mint dr. gertrud smola, a grazi muzeum iparművészeti részlegének vezetője a csütörtöki sajtótájékoztatón elmondta - mintegy 150 egyszerű formájú és gazdagon díszített - öntött, vésett, maratott - használati tárgyat mutatnak be, többek között xv. századi gótikus ereklyetartót, a xvii-xviii. századból, az őnművesség fénykorából származó bortartókat, jellegzetes céh-edényeket, barokk, rokokó asztali, fali tányérokot, erdélyi boros kannákat. a kiállítás január 19-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.62. rendőrkézen a kék fény-ben bemutatott sikkasztó

gg/zs/a/la

1974. december 5.

a televízió szerdai kék fény adásában a rendőrség a lakosság segítségét kérte vass józsef 21 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű budapesti lakos elfogásához, akit sikkasztás büntetésének alapos gyanúja miatt körözték. a lakosság segítségével vass józsefet csütörtökön a rendőrség elfogta; őrizetbevétel mellett indítottak vizsgálatot ellene./mti/

-. -

bb.63. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

fné/a/la

1974. december 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága december 5-én kibővített ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta a politikai bizottságnak az 1975 évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről készült előterjesztését, valamint az ötödik ötéves terv irányelveiről szóló tájékoztatóját.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

17.45/a

- 38 -

18 uo

bb.64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1974. december 5.

25. ndk külker. min.helyettes budapesten
26. kongresszusi pótfelajánlások
27. sajtónapi megemlékezés a szot-ban
28. a magyar posztógyár sajtótájékoztatója
29. borgazdasági szoc.brigádok tanácskozása
30. növényvédelmi ügyelet bács-kiskunban
31. vöröskeresztes tanácskozás
32. konferencia a villamosenergia ipar fejlesztéséről
33. a népfront az ifjuságért
34. a természet elpusztította....
35. bolgár kozmetikai kiállítás
36. bányaiipari berendezések az ndk-ból
37. szputnyik - szovjet folyóirat
38. megyei pályaválasztási kiállítás
39. államsegély az egyházaknak
40. népesedéspolitikai intézkedések hatása borsodban
41. látszerészeti eszközök gyára
42. új televíziók
43. kitüntetés
44. üdvözlő táviratok a finn nemzeti ünnep alkalmából
45. tudományos ülés ózdon
46. emlékezés váci mihályra
47. irodalmi színpadi napok
48. pécsi grafikai műhely
49. a takarékoság jegyében
50. hazaérkezett a magyar küldöttség a fao tanácsüléséről
51. halálra gázolta a vonat
52. salvadori szakszervezeti főtitkár
53. lapterjesztők kitüntetése
54. kitüntetés
55. egyetemi színpad
56. heparin szoc.brigád
57. magyar küldöttség utazott prágába
58. szovjet iparművészeti kiállítás
59. heiczman jános hazaérkezett moszkvából
60. szél
61. az őnművesség remekei
62. rendőrkézen a sikkasztó
63. ülést tartott a kb
64. hirjegyzék

/mti/

18.25/a

- 39 -

1900

bb.65. időjárásjelentés

gg/a/La

1974. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti december 5-én, csütörtök
19.00 órakor:

változékony idő

várható időjárás az ország területén péntek estig: felhő-
átvonulások, szórványos fűtőesők, záporok, elsősorban a hegyeken
fűtőhavazás. többfelé megerősödő, időnként viharos lökésekkel
kísért nyugati, északnyugati szél. délnyugaton a reggeli órákban
még néhány helyen köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-8
fok között. /mti/

--

bb.66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/La

1974. december 5.

65. időjárásjelentés
66. hirjegyzék

/mti/

--

21.15/a

- vé g e -

21.15/a

- 40 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1.félévi ,, hajrában,, másfél millió diák - december 22-től:
téli szünet

i sző/tr/ny zs La

1974 december 6

másfél millió diák érkezik el a következő napokban a tanév
félidejéhez az általános és a középiskolákban, valamint a felső-
oktatási intézményekben.

az ország mintegy ötezer általános iskolájában és 530 kö-
zépiskolájában a félévi ,, zárás,, december 21-én lesz - ugyan-
is másnap, december 22-től már megkezdődik a téli szünet, mint-
egy egymillió harminnégyezer kis-és nagy diák számára. a téli
szünet január első vasárnapjáig tart, vagyis az első tanítási
nap: január 6-a, hétfő lesz. nem néptelenednek el azonban az
,, alma materek,,: az általános iskolákban a téli szünetben is
működik a napközi. a tanulás csak módjával jut szerephez, a fő
hangsúly a játékon, a szórakozáson, a sportoláson lesz. a közép-
iskolákban a kiszervezetek gondoskodnak szünidei programról
-klubnapok, kirándulások, közös mozi-vagy színházlátogatások
formájában. a téli szünidőben jut néhány nap pihenés a pedagógu-
soknak is. ezekben a napokban készülnek majd fel a félévi osztá-
lyozó értekezletre és az eredményhirdetésre.

/folyt köv/

-1-

o